MAOHMATIKA 1

OPATM. YXYNAPTHXFEIY [TPATM. METABAHTHX

Yvvaptnon f pe medio opiopod 4R

f:4->R
Xy

I'pagn topdotacT cuvaptnong f

C, = {077/181'0 M(x,y)rov er/ dovxy : y= f(x)}

N y=/(), xed,

e Xyvdépmnon f yvnoilmg avEovca oto 4
f(x)<f(x), Vx,x,ed UE x,<x,.
e Xyvdaptnon f yvnoing edivovca ct0 4
f(x)> f(x), Vx,x,ed UE x,<x,.
o Avo gpayuévn covaptnon f:4—->R
Yrapyet apOpog s (v epaypo g £ ) pe v wotta: f(x)<s,
Vxed.
(Avaroya opiletatl n KAT® Epaypévn).
Dpaypévn Aéyetor n cuvaptnon av etval dve Kot KATm @poryLLéEvT.
e -1 ovuvdptnon f:4—>R
o omowdnmote x,x,€4 OV x, #x,, TOTE f(x)# f(x,),
wwodhvapa: av f(x)=f(x,), T0Te x, =x, .
YovBeon g f:4—>R peTV g:B—>R, (gof)(x)=g(f(x),Vxed Yo
70 omoia. f(x)eB.
Avtiotpogn ovvéptmon pwg 1-1 ovvdpmmong f  etvon 1
£ f(4) > 4, mov avtiototyilel KaBe oToLYElO ¥ € £(4) OTO HOVASIIKO
X, Y10 TO 07010 1oYVEL y=f(x), MNA. (M =xo f(X)=y.
Op1a xatr cvuvéyelo GLVAPTNCEDV
v Opio ovvéptiong oto x, - [Tlevpixd dpia
lim f(x)=¢ & lim f(x)= lim f(x)=/
s

=% Xy

v Kpitiipro  mapeufoinc: Av  g(x)< f(x)<h(x) KOvVil OTO x, Kol
lim 2(x) = lim g(x) = ¢ , TOTE lim f(x)=/.

H 1810tt0 avt 1oY0€l Kot 0TIV TEPINTOOT TOV x —> +0 , x —> —0 .

. _sinx .
v lim>——==1 , lim
=0 x

cosx—1 -0

-0 x

v Zovéyeio. H ovvlpmon f:4—Reglvol cuoveyng oto x,ed ov
lim f(x) = f (%) -
* * % * k * k * % * * %
Hapayoyoc cuvapmons (4=(a,b)cP)
H ovvaptmon f:4— R elvar napayoyicun oto onueio x,e4 av

VRLApPYEL TO OPLO tim L& =/ (0) f(x)eR
hnal) X=X,
H epomtouévn evbeic g C, oto onuelo (x,f(x,) &ivon

yff(xo) :f’(xo)(xfxo)

e Av f givon mapayoyioyn tote f cuvEXNS

e Av 1 dev givar cuveyng t0Te £ dev givar Topay@yioun.
[316mrteg mapaydymv: Av £, g Tapaymyices

® (f()teg(x) =(/(x) te(g(x) ceR

® (f(0)-g) = f(x)-gx)+f(x)-g'(x)

. [ it} J LW S0EW o

2(x) 2’ (x)

o Av emmAéov [0 ko1 f avriotpéyun Tote M fetvon

, N 1
TOPOYOYIGIUN Kot (f~ =,
payoyiowm kar (1) (x) W)

o [lapdywyog ovvBetng cuvaptnons f(g(x))

C_df(g(x) _df(g) dg(x)
(f(gxn) = T d o

[Mopdymyotr cuviBwv cuvaptioe®V

(¢))=0, ceR (x‘)'=kx"",keR
(sinx)' = cos(x) (cosx)'=—sin(x)
(tanx)'=1/cos’x (e)'=¢"

(Inx)'=1/x

(arcsinx)' =1/+1-x

(a“')':ln(a)-a‘, l#a>0

(arctanx)’=1/(1+x2)

Znpovtikd Osopnipato
‘Ecto cvvaptnon f:[a,h]—>R.
v Bolzano: Avm f gival cuveyfic 610 [a,b] Kol f(a)- f(b)<0, TOTE
VILAPYEL £V TOVAGYIGTOV x, € (a,b) TETOLO MOTE f(x,)=0.
v Evéidueons tyujc: Avm f gival cuveyfc oto [a,b] Kol f(a)# f(b) ,
T0TE, Y100 KAOe apOpd p petald TV f(a) KAl f(b) VEAPYEL Eva
TOVABYIOTOV x, € (a,b) TETOLO MOTE f(x,)=p -
v Méyiotig - eddynotne nung: Avm feivon cuveyng 670 [a,b] , TOTE N
f etvon @paypévn oto [a,b] . EmmAéov vmbpyovv x.x, e[a,b] €101
moTtE f(x)<f ()< f(x,), Vxela,b].
v Ocarpnuo uéong s (OMT): Av 1 cuvaptnon 1 eival Guveyng
6T0 [a,b] KO TOPOYOYIGY OTO (a,b), TOTE VIAPYEL TOVAGYICTOV
EVOLE € (a,b)

T£€TO10 MOTE : = 1"(&).

v Rolle: Avn f elvor cuveyng 610 [a,b] , TOPOY®YIGIN GTO (a,b),
Kol f(a)= f(b) , TOTE VIAPYEL TOVAGYIGTOV €VOLE € (a,b) TETOLO DOTE :
f1€)=0.

Y Av 1 s elvon mapayoyiown 610 (a.b), Kou f'(x)=0, ¥ xe(a,b),
T0T€ f(x)=c.

v Cauchy: Av o1 f(x).g(x) &ivar oplopEVES KOl CUVEXEIG 6TO [a.h],
Swpopioues o610 (a,b) KoL g'(x)#0,Vxe(a,b), TOTE VTAPYEL
SB)-f@_f©

gb)-gla) g'(c)

SO - f(@)
b—a

TOVAGYIOTOV €Va ¢ € (a,b) :

v Darboux: Av f Tapoayoyicyin 610 [a,b] pe f'(a)> f'(b) Kol ceR
ue f'(b)<c<f'(a), TOTE VIAPYEL &< (a,b) TETO0 OOTE f'(&)=c.
(mopdpota, av f'(a) < £'(b) ).

Epappoyn tov OMT yia v npocéyyion pilog
Av n eglomon x=f(x) &elpila a, pe f mopoyoyicyn cto
[afh,aJrh], Ko f'(x)‘<m<l , Vxe[afh,aJrh] , TOTE Y10

avBoipeto x, e[a—h,a+h] M akorovBia
x, = f(x,,), n=12,.., ovyKAivel otn pila a.

Kavovog I” Hospital
1n datdmwon: Av f(a)=g(@)=0, f'(a),g'(a) VEAPYOVY KoL g'(a) %0,
T0T€
tim L) _ iy L _ (@
x—>a g(x) xoag'(x) g'(a)
25 datdmawon @ Av f(x,)=g(x,)=0,

He f(x),g(x) dpopioyleg oto (a,b), Kot

tim £ _ jim ‘:(x) (O kavévog Eavaypnotpo-
og(x) 7 gl(x)
moteitol av woybovv ot idleg cuVONKES Kat Yo TIC TAPAYDYOLS TOV

f(x).g(x).)

e O1 popoég % o — 00, 00-0 LETATPETOVTOL ®G EENG

g'(x)#0, eKkTOg TOAVDOG

0V x, €(a,b), 018

w/w:i:_l/g Ox(ioo):fg:—f oo—oo:ffg:—l/g_l/f
g 1/f 1/ 1/ fg

° 0]) HOPQES 0°, +0°, 17 peTOTPEMOVTOL
lim () = e\]iT’(g(x)ln f) , f(x)g()() — /()
Zyedlaomn g ypaekng mapdotacng C, g f:4—>R.

V' And mpadtn mapdywyo
0 Av f'(x)>0, Vxelc 4,10TEM f YVNOioOg avovca.

® Av f'(x)<0, Vxelc 4,10TEMN f YVnoing ebivovoa.
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e Av f'(x)=0, Yo KOmOw x,edxor vrdpyer €0 : f'(x)>0,

X, —E<x<x, KOl f'(x)<0, x,<x<x,+&, TOTE T0 x, €lvar onueio
TOMKOV peyioTov. Aviloya yio onpeio Tom. elayiotov.

v’ Aré dedrepn mapdywyo

® Av f"(x)>0, Vxelc 4, T0TEN f OTPEPEL TA. KOO TPOG TOL AV
oto diotnua /.

® AV f"(x)<0, VxelcC 4, TOTEN f OTPEPEL TO. KOIAQ TPOG TO, KATW
670 odoTnua /.

e Av vmapyer €0 pe  f"(x)>07x, —e<x<x,

Kot f"(x) <0y
x, <x<x,+¢ (] avTioTpoa), TOTE T0 x, €ivol oNueio KOUTNG.
®0)Av f'(x,)=0 Kot f(x,)>0, TOTE TO
x, €lvot onpeio tomikov ehayioTov.
B) Av f'(x,)=0 KOl f"(x,)<0 , TOTE TO
x, €tvon onueio tomukcov peyiotov.

V' Acbumrwrec Evlsisc
® Kotaxopopn acOuntotn n evbeiox=acR, av

lim f (x) = %00
| lirr} f(x)==%0 |
e Opi{ovria aoOUTTOT 1 €vbela y=h, beR,

av limf(x)=b N limf(x)=b
o [Tlayio agburrwtn g C, 0T0 +o 1 gvbela y=ax+b ,0v
}Lrll(f(x)—ax—b):o ( @}i@%:a eR ko lim(f(x)-ax)=beR

Kovprotnra kou aviootnrec Av f"(x)>0, Vxelc 4, T0TE
o) o010 dwomua / to ypdonua g f Pploketon méveo amd v
gpantopévn evbeia oe KGO onuelo xy e I TOL YPAPLOTOG TG f -

B) f£x1 : xz]S f()q); S o el

Op1opévo OAOKA PO
e Kdabe cuveyng f elvar olokANpdGN

. j f e =— j f

. j Fx)dr = J”f(x)dx " jhf(x)dx
o [[fdv=c[ f(x)dx

-j (f<x>+g<x>)dx=j Fxde+ j g

® fx)sgln)= jbf(X)dx < Ihg(X)dx

o OMT: f cuveyng, T0TE Y10 KATOWO €& e[a,b]
[ roac=rexe-

Abpioto oAokANpepa 1 avTimapdywyos (tapdyovoa)

F(x)+e=[ f(x)dx < (F(x)+c) = f(x)

[d316mreg

[dr=fo+e

[(ef ) +eh()dx=c [ f(x)dx+c, [ hx)de

OlokMpoong pue AVTIKOTAGTOON

x=g(t), [ f(g)g (Hdt = [ f(x)dx

Hapayovtikr) Olokinpmon

[1@g'@dx = f(x)g(x) - [ f'(x)g(x)dx

[ivaxag OlokAnpopdTomv
® [kdx=kx+c
xa+l
o jx”dx: +c¢, aeR-{-1}
a+1

[ J‘idx:ln‘x“c

° jcosxdx=sinx+c

° J.sinxdxzfcostrc

adx X X
° j —— =tan” (&) +c=arctan(=)+c, a>0.
? a a

X +a

° j dx 'n"(i) +c= arcsin(i) +¢, a>0..
a a

m =Sl
° je“ dx=¢e"+c
° J’f (x)dx
f()
BepelMddn Beopnpata OlokAnpmTikod Aoyiopov
I. Avm 1 eivor odokAnpdoiun 610 S1dotnuo [a,b] Kol F gtvor pio

=In| f(x)|+¢c

AVTIAPAYWYos TG f , TOTE .[ ) f(x)dx =F(b)-F(a)

II. Av n f elvau ovvegng oto oomuae  [a,b], TOTE

dF d [’
e A

* * * * * % * * * * * *

I'evikevpéva OAoKANpOLATO

(o €idovg) Tf(x)dx = I}Lrgf[.f(X)dx
i J 7 (s)as=tim [ 1 (1)

(B etdovg) [/ (x)dr=tim [ 1 (x)dx
(b 1016p0p@Po onpeio)

[ ()=t | (1)

a+e

(a 1O16popeo onpeio)
(v’ idovg) = cvvdvacpog a’, B’ idovg

[ f(x)dx=lim j /(x)dx+ lim _rf(x)dx
pe a<c<b (a,b1010p0pQo onpeior)

[ )= tim () i 7 1)

J7()de=im [ 7 (x) e+ lim [ 1 (x)as
(a 1O16popeo onpeio)
Tf(x)dxz!irg} ]f(x)dx+blirzljf(x)dx (@ 1B316popeo onpeio)

Ecotepucd 1010p0p@o onueio ce(a,b)

j.f(x)dx = lirg Tf(x)a’er 111’[1)’1 _]lz S(x)dx

cte

N wpwtevovco T tov Cauchy
jf(x)dx:lirg[crf(x)dﬁ | f(x)a’x]

(c W10popPo onpeio)
O petooynuotiopds Laplace piog olokAnpdoying cvvaptnong
f:[0,4+0) > R giva L{f(t)}(x):Te"”f(t)dt, v kéOe Tun 0V x Yo

0
TNV 0To10l TO TOPATAV® YEVIKEVUEVO OMOKANPMLO GUYKAVEL

AKOAOYGOIEX-XEIPEY
e AxoiovBia eivar cuvaptnon pe medio 0pIGHOD TO GUVOAO TV
OetikdV aképat@v apudv. Zopfoloudc: a, = a(n) .

IIpdodot
ApiQunuikn: a,, =a,+o0, a,=a,+(n-1)-

ABpoiouo n épwv a.xw.: S, = W

(ea=2"4a).

S —a, =1 st
21

Tewuctpikn: a,, = Aa,

ABpoiouo n TpoTWY 0PV Y.I.:
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Tewuetpinoc péooc: Av a,b,c etvor 3 dwdoywol 6pot y.m. 10TE

b =ac.

ZNUHovTIKG Oplo. akoAovOLmY

To xeR mapapével otabepd KaOMG 10 1 — 0 (GTOVG TOTOVG TTOV
VRapyEL x )

imd =0 limd/n =1 limx’ =0, <1
ﬂ%n
im e limd/n! =0 Eig{/?zl, x>0
lim =

n

=0.

1im(1+1) =, lim>
n n—o pl

Dpaypéveg axorovbieg

® v gpayuEvy: VLAPYEL MeR: a, <M,V n e NL

® KGTW PPOYUEVH : DTLAPYEL meR: m<a,, VneN.

o Dpayusvy: GLYYPOVOS Gved Kol KAT® Qpayuévn, OnA. vIapyouvv
mMeR:m<a, <M, VneN.

v Mo akohovdio omoldtog @paypévn eivar
AVTIGTPOPWG,.

v Mia @poypévn axorovdio Sev cuykAiverl kot aviykn.
Movotoveg akolovBieg

Mia akolovBia a,, neN ovopdleton

VneN.

opoypévn Ko

e ov&ovoa, av WYVEL a, <a

n+l 9

e @bivovca, av oyVELa, >a,,, , VneN.
® LovoTtovn, av eivar avgovoa 1 POivovsa.

Movotoves kot payéves akorovdiec-XOykion

v Mia povotovn axolovbia de cuykAivel kot avaykn.

v Ka0e povotovn kat gpaypévn akolovdia sivol cvykiivovca 6to
R.

v Ké0e cvykAivovoo axolovdio sivar @poypévn.

v Av limg, =0 xat |a,|<|B,|. VneN 1618

aﬂ
lima, =0 .
paes

v Av lim|a,, /a,
n

=1<l1, t6t€ lima, =0.
ey

Ewucég Katnyopieg Zepdv
o) l'eopetpikés Zepéc: iar" .
n=0

® av || <1: ovykAive.. ABpoiopa:_a
1-r
e av r>1: anepiletar OeTikd

® ov r<-1:Kopaivetal, To OpLO TG dEV LILAPYEL.

o

, 1
B) p-Zewpéc: ¢(p)= ZF ,

n=1
e av p>1:0VYKAivEL ® av p<I: amokAivel
v) TnAeokomikég : Za" , a,=b—b,,
n=1
YuyKAivel av kot pHOVO ov LTApYEL T0 Oplo  limb,. ABpoiopa:

b —limb, .

8) EvaAldcoovoeg XZeipéa: i(fl)"a

n=0

, a,>0 N a,<0 yw OAO TOL

n

n=012,..

€) Avantoypoto Taylor: Av i £ eivon n+1l @opég mapaymyiciun oe
avorytd SOLAGTNHO TOV TTEPIEYEL TO a, TOTE VILAPYEL E=E(x, 1) petaly
a KOl X ®MOTE VO IoYVEL

(@)
!

n:

1= @+ LD (wma)+ LD () S AR TN 1

f(r!+|)(§) il

(1+1)! (x=a)

Otav a=0, tOTE TO OVATTUYUO OVOUALETOL KoL OVOTTUYHO
Maclaurin.

L€ TO VITOAOUTO R (x)=

YvvnBeig oepég Taylor (a=0)
2 n
A I O S ,xeR
2! n!

3 5 2n+1

sinx=x—+ X o (=1) +,xeR
31 5 2n+1)!
x2 x4 x?_n
cosx=1-"—+"——--4(-1)" +--,xeR
2! 4! (2n)!
xZ x} xn+]
]n(1+x):x—7+?—~~+(—1)"—1+~~,—1<xs1
n+
x3 )C5 2n+l
arctanx =1——+——---+(-1)" +ee,—1<x <1
3 5 2n+1

Kpuripia cvykiiong oeipmdv

L. Avlima, =0, 10Te M 081pd Y a, AEN cuykhivel.

n=0

II. o) Av ovoe1pég Y a, , D b, GUYKAIVOLV, TOTE Y10 kGO k,AeR
n=0 n=0

i (ka, + Ab,) = ki a,+ ﬂibn ovuyKAiveL
n=0 n=0 n=0

B) Av >a, cvykhivel kan Y'b, Sev cvyKAivel, TOTE D (a,+b,) d&v
n=0 n=0 n=0

oLyKAiveL

. Av n ogpd Zla,,IGDyKMVSL, 1018 M Ya, ovykAiver. To

n=0 n=0
avTioTPOQO OEV 1OYVEL.
IV. (AmAo kpufpio obykpiong) 'Ectw 0<a, <b, .

e av )" b

=0 7

ovyKMvel, 0T Y a, GUYKAIVEL

0

® av)" a, dev ouykhivel, 10te Y b

=0 1

dev ovyKAiveL

. a .
o, lim—2=c>0.Tote

> b

V. (Tev. xprrpto ovykplong) Eotom 0<q,, 0<p

n

oL ogpé Y a, Kau Y b eite cvykMvouv eite amoxAivovy

TV TOHYPOVAL.
VI. (Kpumpo Adyov - d’ Alembert) 'Ecto a,#0 Yy n>n, Kot

A

a

n

lim =1. Tore:

n—w

® av i<l1,T0te M ) a, GUYKAvEL
® av 2>1,10t€M ) 4, 6ev ouyKAivel
® 0V 1=1, 0EV GUUTEPUGIVOLLLE.
VIL (Kprenpro piCag - Cauchy). 'Eoto a, >0 kot limg/a, =2
® av i<1,T0teM D a, GUYKAIVEL
® av 2>1,10t€M ) 4, 6ev ouyKAivel
® oV 1=1, TOTE OEV UTOPOVLE VO ATTOVTI|GOVLLE.

VIII. (Kpuipro Leibnitz) ‘Ectm i(—l)" a, .

n=0

Av 1 axoiovbio (a,) eivar Oetikr], @Oivovca kot lima, =0, TOTE M

GElpa GLYKAIvEL

IX. (Kpupro  oArokAnpéopatog) Av n oAoKAnpdoun

ouvdptnon f:[1,+0) > R glvar OeTikn Ko eOivovca 10TE I = J' f(x)dx
1

Ko S = Z £ (n) ovyyxpovmg cuykAivouv 1| anokiivovy kot ov

n=1

cvyKAivouy 1oylel 1<S<I+ f(1)

TTopay®dyion Kot OAOKANP®GT SLVOUOGELP®OV OpO TPOg OPO:

Av f(x)= ia"x”, —R<x<R (R mpaypatikog 1 +o), T01€ 0Ot
n=0

n+l

duvapocepég Zn a,x"", Za x+ T GUYKAIVOUV 1oL —R<x <R
n=1 n=0 N
%0 e n+l
Ko f'(x)= Zna”x”'l, If(x)dx = C+Za” x+ T Yo —R<x<R.
n=1 n=0 n
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